

机构 服务 会员 文学奖项
新闻 访谈 投稿 直播 艺术

理论评论 文史 科幻 书汇 新作品
世界文坛 民族文艺 网络文学 儿童文学

文艺报
鲁迅文学院

中国作家网 >> 儿童文学 >> 文学评论

海飞：来自三江源头的文学活水

来源：文艺报 | 海飞 2022年05月16日10:59

分享到：



三江源，世界屋脊青藏高原的腹地，世界高海拔自然保护区，中华水塔，中国三大母亲河的源头，这是一方令人仰视的神水圣土。“为有源头活水来”，二十一世纪出版社出版的杨志军的《三江源的扎西德勒》，犹如一股来自三江源头的一泻千里、奔腾不息的活水，给当下儿童文学注入了勃勃生机。

对于儿童文学界来说，杨志军是一位出手不凡、让人有着无限期待的作家。从2017年出版《海底隧道》、2018年出版《巴颜喀拉山的孩子》，到这部《三江源的扎西德勒》，五年三部，部部精品，题材独特，主题深厚，艺术精湛，有令人震撼的文学大格局，有动人心魄的文学力量。

曾荣获中国出版政府奖和全国优秀儿童文学奖的《巴颜喀拉山的孩子》，是我很欣赏的一部藏地儿童文学原创作品。令人欣喜的是，《三江源的扎西德勒》也有了新的突破。

突破一：生态儿童文学国家战略高度的突破。三江源国家公园是我国第一个国家试点公园，三江源的生态保护和建设已经上升到国家战略的高度。江河万里，源头的保护是生态保护的根。《三江源的扎西德勒》聚焦三江源，讲述我国历代科学家、野生动物保护者对于三江源生态保护和保持生物多样性所做的贡献，内涵非常丰富，契合时代主旋律。同时，作者以饱满的情感和充满童趣的写作方式，通过儿童的视角，用闻所未闻的一个又一个藏地故事，用丰富的三江源地理地质知识，用三江源动植物保护新奇的知识，全方位、博物学式的、百科全书式地展现了三江源的美丽、独特、稀缺、重要，生动刻画了许许多多不为人知的具有鲜明个性的三江源野生动物，以及野生动物背后感人的故事，富有不可抵御的文学感染力。

《三江源的扎西德勒》与《巴颜喀拉山的孩子》两部作品在主题表达和风格气韵上是一脉相承的，聚焦生态书写，聚焦人与自然、人与动物的关系，追求理想的精神家园。《巴颜喀拉山的孩子》写的是“离开”。由于巴颜喀拉山草原退化，牧民们被迫放弃家园，迁往城市生活，侧重书写的是在现代文明到来之际，传统田园理想的消逝，反映了草原与城市、传统与现代的矛盾，探寻人们如何能找到自己的理想精神家园。而《三江源的扎西德勒》写的却是“回归”。小海一家三代为了保护生态环境，自愿离开城市去到边远地区，与当地各族人民一起守护着三江源，建设人类的精神家园。从这个层面说，三江源是对巴颜喀拉山的延续和呼应。两部作品反映的是不同时期人们对自然、对生态的认知，也代表了人类自然观、生态观的

大家都在看

- 第五届“大地文心”生态文学作品征文活...
- 王蒙：山林诗话
- 散文如何写亲情
- 把握时代脉搏 打磨文学精品
- 20世纪若缺少昆德拉，会没意思得多
- 辽宁省作协“喜迎党的二十大 文学辽军走...
- 女作家元夫：行程20000公里，探寻“蜀道...
- 中国作家网原创频道征文（散文）大赛终...

编辑推荐

- 坚定不移维护香港长期繁荣稳定
- 坚守新时代文艺的人民立场
- 第八届鲁迅文学奖评奖办公室公告
- 中国作家网原创频道征文（散文）大赛终...
- 马识途、王火：两位文坛百岁老人的友情
- 2022年第二季度文学理论评论新著列锦
- 何冀平：两地文化给了我创作的滋养
- 姑苏小七：借我生猛与莽撞



数字报

回顶部



发展和演变。但是，相对于《巴颜喀拉山的孩子》来说，面对自然、动植物、人类乃至地球所面临的共同的严重生态危机，《三江源的扎西德勒》提出了很多新鲜且富有建设性意义、启示性价值的观点，有着更为系统和科学的生态自然观和文明价值观，内涵更为广阔，格局更为深远，是一部具有完整意义的生态儿童文学，而不是仅仅停留在人类要爱护自然、爱护动物这种较为浅显的表达。这是很多生态文学作品难以企及的地方。

突破二：生态儿童文学儿童叙事的突破。《三江源的扎西德勒》具有浓郁的儿童趣味性，具有引人入胜的可读性。该书情节构思精妙，节奏紧凑，细节密实。开篇就用扣人心弦的儿童叙事，营造了全书的悬念：爸爸失踪！主人公小海6岁，长期与野生动物朝夕相处，练就了一项特殊本领：了解动物的内心，可以与动物对话。爸爸在三江源失踪的消息传来，爸爸所在的雄鹰支队的巴雅尔叔叔开车带小海和妈妈去三江源寻找爸爸，行至半途，他们惊奇地发现，“小海救护站”的野生动物们偷跑出来，跟上了他们。不久又传来消息，救护站的动物们要被坏人“笑脸叔叔”处理了，妈妈只得放下小海赶回去救动物。在关乎动物的生命时，他们不得不暂时放弃找爸爸。小海一个人留在草原，结识了三位小伙伴，小伙伴的爸爸妈妈都不在家，有的也失踪了。孩子们不知道应该先去找谁的爸爸，因为大家的爸爸都很重要。这时候有个孩子说，既然爸爸都在“不知道”的地方，那也许他们在一起。果然几个爸爸们真的在一起。这个桥段设计很别致，很符合儿童的心理。都在“不知道”的地方，那可能就在一起了。

书里还写了很多神奇的动物。比如让我印象深刻的大灰狼星宿海。在传统观念里，狼是坏的，会忘恩负义，但是爸爸竟然花了5000块钱救下大灰狼星宿海。就爸爸是否值得花5000块钱买下大灰狼星宿海，爸爸妈妈进行了激烈争辩。就像拯救大兵瑞恩那部电影一样，用多人的生命去换取一个人的生命值不值得？爸爸给了一个观点，要是100只狼中仅有一只悔恨的狼，而我们事先并不知道是哪一只，那就应该全部救下来。作者传达的那种生命平等、万物有灵的观点让人很感动。还有从救护站“越狱”的拐子岩羊和瘸子猞猁，它们突然都出现在了小海寻找爸爸的路上。那最后爸爸到底找到没有，这些动物能起到什么作用？还有几个小伙伴的父母都去了哪里？这些悬念，吸引着我们一直往下读。直到最后，我们才恍然大悟。这些情节构思、悬念制造，步步为营、扣人心弦，让人读起来欲罢不能。可见，作者杨志军很会编织故事。

杨志军的儿童视角运用得也很成功。从小海的眼光和亲身经历去看这些动物，看爷爷奶奶第一代科学工作者的付出，看父亲为了三江源事业不惜放弃家庭和生命，没有生硬的说教，小海自然而然走进父辈的精神世界，父辈们雄鹰般的刚强、勇毅、忘我和牺牲精神影响着小海，在潜移默化中，小海也获得了成长，最后继承了父辈的遗志，学成归来，继续守护三江源。从这个层面来看，这也是一部很成功的少年成长小说。

突破三：生态儿童文学思辨性的突破。生态文学是人与自然、人与万物的情感文学。《三江源的扎西得勒》对人性的思辨，对人的精神世界的探索，对如何建树“人”的精神底线和精神指标、成为理想的人的追寻等等，思想价值很高，充满了浪漫主义和理想主义情怀。这对现在的孩子心灵的塑造也特别重要。我们常说培根铸魂、启智润心、立德树人。《三江源的扎西得勒》着力塑造了一个充满理想主义和高尚品质的父亲形象。在这个塑造中，充满了反思、自省和思辨。爸爸曾因为年幼无知，犯了毒杀雄鹰的过错，后面通过终生救助野生动物、保护三江源来救贖忏悔。野生动物在经历了人类的伤害、救助后，选择了回报人类的善待，尤其是爸爸被雪崩堵在格拉丹东雪山的冰洞时，被他救助后生活在“小海救护站”的动物们拼



专题

更多



《在延安文艺座谈会上的讲话》发表80周年



网络文学名家谈写作

访谈

更多



何冀平：两地文化给了我创作的滋养

“既然把一生投身于编剧这个职业，就要有准备走一条不断挑战自己、更新自己的路，对我来说，这是命运给予我的，也是内地、香港两地文化赋予我的使命，能在有生之年去完成它，也就无愧此生。”

文史

更多



怀念 | 2022年，他们的旅途走向下一程

上半年，我们目送许多文艺界的前辈与朋友踏上远行之路……

- 刘延陵的佚诗《岳王墓》
- 华铃：华人诗坛不该忘记的诗人
- 古典园林生活镜像里的极致
- 民间动物故事中的“生态意”
- 乔羽：一位谦抑的词作大家



原创推荐

回顶部

更多



散文 | 韩愈老了，经不起折腾了
韩愈老了，政治主张趋于保守，但无可厚非，因为一生磨难告诉他：老

死相救，那一幕感天动地，震撼人心。书里所探讨的人如何才能成为理想的人，通过人与人的关系、人与动物的关系、人与自然的关系，探讨如何成为更高精神指标的人，这点对于青少年朋友很有价值。

生态是鲜活的，文学是鲜活的。杨志军以其鲜活的、独具风采的藏地少年小说，传达了对自然、社会、伦理、人性、生命、家园等诸多命题的深沉思考，体现了和谐的生存理想和温厚的生命情怀，召唤人们守护自然家园和精神家园，毫无疑问，这是对少年儿童健康成长美好的源头期许。

了，经不起折腾了。



散文 | 梵音中的晨钟暮鼓（六章）

江南早已没有虎啸的高亢。慧远大师、陶渊明、道士陆修静虎溪桥畔的笑声恒久叠印在“虎溪三笑”儒释道三教圆融的典故中。慧远因与庐山缘深，而成就东林寺成为净土宗祖庭，亦被鸠摩罗



散文 | 《水浒传》里的上党好汉

《水浒传》一百单八将里有两位是山西上党人氏，他们展现了梁山好汉形象，演绎了精彩曲折故事。只是原本的英雄传奇，结果却是一场悲剧，引人深思，发人深省。



小说 | 人生一大坎

一个高中生在人生不幸事中成长的故事



散文 | 西行纪

作者深入我国西部旅行的所见、所思、所想，从全新的角度，带领读者随着作者的眼睛观察，有身临其境之感。

中国作家出版集团版权所有 | 京ICP备16044554号 | 京公网安备110402440007号 | 互联网新闻信息服务许可证（10120180023）

地址：北京市朝阳区农展馆南里10号15层 联系电话：010-65389115 邮箱：cnwriter@126.com

本网站有部分内容来自互联网，如媒体、公司、企业或个人对该部分主张知识产权，请来电或致函告之，本网站将采取适当措施，否则，与之有关的知识产权纠纷本网站不承担任何责任。



回顶部